《机械能守恒定律》教学设计
【教学分析】
    1.教材分析
    本节内容是人教版高中物理必修2第七章第八节新授课。本节知识点包括动能和重力势能的转化、机械能的概念、机械能守恒定律的探究、机械能守恒定律的含义和适用条件，其中机械能守恒定律的探究和理解是本节课教学的重点。
通过学习学生不难掌握机械能守恒定律的表达式，不难学会运用该定律解决简单问题，但是在具体现象中判断机械能是否守恒有一定困难，因此理解守恒条件是本节课的难点。
    2.学情分析
    学生在初中初步了解了能的形式，知道不同形式的能可以相互转化，并且知道能量守恒定律。本章又学习了动能与势能的决定因素及具体表达式。学生对生活中观察到的一些现象进一步感知、思考，会促成他们萌发继续探究动能、势能的转化的定量关系。因此，机械能守恒定律定量关系的研究已经到了“水到渠成”的时候了。
【设计思路】

本节课的设计，力求使机械能守恒定律的生成更加严谨，更加符合学生的认知规律。首先，从实际情境入手，增加学生的感性认识，体验各种能量的转化情况。再设置情境抽象模型，从定性感受上升到定量分析，在此注重了学生归纳总结能力的培养。然后引导学生自主设计探究实验，进行实验探索，初步得出阶段性的结论，在阶段性结论的基础上，进行一般性的理论探究，得出普遍适用的一般性规律。由学生对机械能守恒定律的内容进行总结，体会机械能守恒定律的条件，讨论机械能守恒定律的表达式。最后，通过典型例题让学生进一步熟练、巩固机械能守恒的条件，初步总结用机械能守恒定律解题的要点、步骤，并体会应用机械能守恒定律解题的优越性。
【教学目标】
    1.知识与技能
    (1)知道什么是机械能，知道物体的动能和势能可以相互转化；
    (2)理解机械能守恒定律及其条件；
    (3)学会探究机械能守恒定律的实验操作，掌握相关仪器的使用技能。
    2.过程与方法
    (1)在机械能守恒定律的探究中，经历科学探索的过程，感受理想化是探究物理规律的   一种重要手段；
    (2)运用能量转化和守恒的观点来解释物理现象、分析生活中的实际问题。
    3.情感、态度与价值观
    树立科学的观点，感受物理中守恒思想的意义。
【教学流程】

    一、探索现象、引发猜想

    （一）情境创设、导人新课

1．情景一：学生表演悠悠球，并观看麦克斯韦滚摆视频。学生从能量转化的角度解释生活中的物理。
   （设计意图：创设情景，提出科学技术是第一生产力，由此引出课题。）
2．情景二：勇气测试

    教师引语：讲台上有一套以大家常玩的秋千为模型的装置，这套装置可以测试一个人的胆量，谁愿意上来测试一下？

  实验过程：一位同学靠近装置站立不动，把悬挂的重球拉至鼻尖处，由静止释放。让小球来回摆动。
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【导向性信息】(PPT课件)：问题：你看到了什么现象？
 教师采访：1、请站立者谈一谈体验感受。

   （设计意图：通过亲身经历，以惊激趣，以趣生疑，以疑引思，迅速激起学生的兴趣，集中注意力，激发探究欲望。）

  2、教师询问同学们看到的现象。

（设计意图：学生通过观察交流认识到若无空气阻力，小球最高只能摆到等高处，好像“记得”原来的高度，记得并不是物理学的语言，我们可以说成“某一个量是守恒的”，引入机械能守恒的概念。多次摆动，高度降低，小球好像又不记得原来的高度，机械能不守恒了，说明机械能守恒是需要条件的。若无空气阻力，可能会记得原来的高度。因此，提出猜想：在只有重力做功的情况下，物体的动能和重力势能相互转化，物体总的机械能保持不变。）

（PPT课件展示）猜想：在只有重力做功的情况下，物体的动能和重力势能相互转化，物体的机械能总量保持不变。
  二、合作探究、得出规律

    教师引语：我们可以选择合适的事例进行研究，看看该过程是否机械能守恒。那么，用什么方法呢？实践是检验真理的唯一标准，方法一、做实验。方法二、理论推导。

    （一）、实验探究、自主设计——议一议

    【导向性能息】(PPT课件)：请分组讨论生活中的实例，建立模型，设计能够检验你的猜想的方案。

    设计实验时注意以下几个方面：

1 创设的物理情境是什么？
②如何验证猜想？

③需要测量或记录的数据？

④需要的实验器材？

⑤必要的实验步骤？

    （设计意图：让学生通过合作探究，开阔其思维，亲身经历规律的探究过程，把学习的主动权教给学生。）

     学生展示设计方案。教师总结：首先肯定学生的思考。我们研究物理问题时常常从最简单的物理模型人手，下面咱们一起以自由落体运动为模型，设计实验方案来检验一下我们的猜想。

    （二）进行实验、验证猜想——做一做

  利用桌上的实验器材，分组完成实验探究，分析实验结果，得出结论，在班内交流。随后整理器材。

    器材：铁架台、打点计时器、纸带、刻度尺、重物、电源、导线等。

    （设计意图：实验探索，培养学生实验探究能力）

  (三)学生展示数据分析

教师总结：物体下落时，减少的重力势能几乎全部转化为动能，检验了我们的猜想。
（四）理论推导、验证猜想——理一理

  教师引语：在上述实验中，由于摩擦和其他阻力，物体的机械能其实是不守恒的。如果忽略了摩擦等阻力，就守恒吗？你能从理论上论证吗？

   【导向性信息】(PPT课件)：

[image: image2.png]


例1、如图所示，一个质量为m的物体沿光滑曲面下滑，经过高度为h1的A点时速度为V1，下落到高度为h2的B点时速度为V2，（不计空气阻力）
(1)写出物体在A点时的机械能和在B点时的机械能；

(2)推导出这二个机械能之间的数量关系；

（设计意图：从实验探究到理论探究，从特殊到一般，）

（五）演示弹簧振子演示仪

教师归纳总结：在只有弹力做功的系统内，物体的动能和弹性势能可以相互转化，而总的机械能保持不变。
（六）总结归纳、形成定律——说一说

【导向性信息】请同学们回顾上述研究过程，将机械能守恒定律的内容全面的概括出来。

  结论（PPT课件）：在只有重力或弹力做功的系统内，物体的动能和势能可以相互转化，而总的机械能保持不变。我们把这个规律叫做机械能守恒定律。
三、深化迁移，理解应用

（一）反馈练习、案例分析——相信你会思考

【导向性信息】(PPT课件)：阅读下题，独立思考完成，然后小组交流。

思考与讨论：

在下列各实例中，哪些情况机械能是守恒的？说明理由

（1）抛出的篮球在空中运动（不计阻力）
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（2）光滑水平面上运动的小球，把弹簧压缩后又被弹回来。
（3）一个沿着光滑斜面下滑的物体。
（4）跳伞员利用降落伞在空中匀速下落
（设计意图：通过上述具体问题的解答，巩固对机械能守恒条件的理解和掌握。）

(二)通过学生板演的题目，教师总结机械能守恒定律的表达式。

（三）【导向性信息】(PPT课件)：回忆上课刚开始时我们进行的勇气测试，完成下题。必要时可以进行小组讨论。

 例2．把一个小球用细线悬挂起来，就成为一个秋千模型，如图所示。线长为L最大偏角为θ。如果小球运动过程中忽略空气阻力，那么：

    (1)小球运动到最低点O时的速度大小为多少？

    (2)水球运动到最右端的C点的高度为多少？

    （设计意图：利用案例回扣前面的实验，使学生真正从感性认识上升到理性认识，消除学生对探究结果的疑虑。根据学生结果引导学生分析，θ角越大，cosθ越小，v就越大。也就是说把小球拉得越高，它到达最低点的速度就越大。）

    (四)投影展示学生解答情况，对利用机械能守恒定律解题的优越性进行总结。并让学生总结解题步骤。
    四、课堂小结与练习 
    【导向性信息】(PPT课件)：今天你学到了什么？
课堂作业：学案上的课堂练习
v











